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BÁO CÁO 
Công tác Phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm Quý I năm 2019

Thực hiện Quyết định số 193/QĐ-ĐHKTCN ngày 08 tháng 10 năm 2018 của Hiệu trưởng trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp về việc phê duyệt kế hoạch thanh tra, kiểm tra và công tác phòng, chống tham nhũng (PCTN) năm học 2018-2019.
Trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp - Đại học Thái Nguyên báo cáo Ban chỉ đạo phòng  chống tham nhũng công tác PCTN và thực hành tiết kiệm quý I năm 2019 như sau:
I. KỂT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG
1. Việc quán triệt, tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách pháp luật về PCTN; công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN trong phạm vi trách nhiệm của đơn vị
1.1. Công tác tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, pháp luật về PCTN
- Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt pháp luật về PCTN được Ban Giám hiệu quan tâm tổ chức, chỉ đạo thực hiện nhằm nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của từng cán bộ, giảng viên trong công tác PCTN, tạo sự thống nhất, tự giác, quyết tâm cao trong hành động.
- Nhà trường tổ chức thực hiện các buổi học tập nghiên cứu Luật, các Nghị định, quy định của Nhà nước cho cán bộ viên chức (CBVC), giảng viên và sinh viên; Tổ chức các buổi sinh hoạt chi bộ hàng tháng, sinh hoạt chuyên môn vào thứ 2 hàng tuần tại các đơn vị trong trường  nhằm nâng cao ý thức tự giác tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật của cán bộ giảng viên, người lao động với công tác xây dựng, thi hành pháp luật trong lĩnh vực giáo dục.
- Nâng cao nhận thức và tổ chức thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức cách mạng Hồ Chí Minh trong đảng viên, CBVC và sinh viên, gắn với việc thực hiện chủ đề xuyên suốt toàn khóa “Suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm chính, chí công vô tư, tận tụy trung thành của nhân dân, đời tư trong sáng, cuộc sống giản dị”.
1.2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành, tổ chức thực hiện các quy định về PCTN
* Về việc ban hành các văn bản với nội dung liên quan đến PCTN, thực hành tiết kiệm, thực hành công khai minh bạch, dân chủ trong Nhà trường:
- Thông báo số 06/ĐHKTCN ngày 8 tháng 1 năm 2019 của Hiệu trưởng trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp về việc thực hiện rà soát, điều chỉnh và bổ sung hệ thống văn bản;
- Thông báo số 13/ĐHKTCN ngày 17/01/2019 của Hiệu trưởng trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp về việc phối hợp xây dựng Quy trình thanh tra thường xuyên hoạt động dạy - học và nề nếp lao động hành chính;
- Tổ chức hội nghị viên chức 2019 Trường Đại học Kỹ thuật công Nghiệp ngày 17 tháng 01 năm 2019;
- Quyết đinh số 28/QĐ-ĐHKTCN ngày 21 tháng 1 năm 2019 của Hiệu trưởng trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp về việc ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ của trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp năm 2019;
- Quyết đinh số 04/QĐ-ĐHKTCN ngày 15 tháng 2 năm 2019 của Hiệu trưởng trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp về việc thành lập Tổ kiểm tra công tác chấm thi học kỳ I năm 2018-2019.
* Về việc thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, lãng phí: 
- Nhà trường triển khai thực hiện kê khai minh bạch tài sản bổ sung đối với các chức danh thuộc diện phải kê khai.
- Duy trì quy định thực hiện kỷ luật lao động trong giảng dạy, học tập và lao động hành chính; Quy định quản lý sử dụng tài sản công và các quy định khác.
- Tiếp tục áp dụng phương thức chấm công bằng vân tay, thanh toán trả lương cho CBVC qua tài khoản và thu học phí của sinh viên thông qua hệ thống ngân hàng. 
Nhìn chung, công tác PCTN đã được quan tâm đưa vào các buổi sinh hoạt chi bộ hàng tháng. Qua công tác tuyên truyền, nhận thức và ý thức trách nhiệm của cấp ủy, các cán bộ đảng viên, quần chúng được nâng lên. 
2. Kết quả thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng
2.1. Việc thực hiện các quy định về công khai, minh bạch trong hoạt động của các cơ quan, tổ chức
- Nhà trường luôn thực hiên chế độ công khai minh bạch trong công tác thu chi tài chính và mua sắm tài sản: Công khai tài chính cho từng hoạt động trong năm, thực hiện các chế độ, chính sách theo đúng quy định thông qua quy chế chi tiêu nội bộ. Việc mua sắm tài sản công được Nhà trường thực hiện theo đúng quy trình, quy định của Nhà nước; Ngoài ra Nhà trường thực hiện công khai trong các lĩnh vực khác như: Trong lĩnh vực đào tạo đại học và sau đại học (công khai, minh bạch trong công tác đào tạo, xét duyệt cấp phát chứng nhận, chứng chỉ trong trường đều đảm bảo đúng quy chế của Bộ GD&ĐT); Trong lĩnh vực khoa học – công nghệ (công khai, minh bạch công tác giao nhiệm vụ và quản lý đề tài các cấp được thực hiện theo đúng quy định); Trong công tác tổ chức cán bộ (tuyển dụng mới, điều động và sử dụng cán bộ đảm bảo tính dân chủ, công khai. Hội đồng tuyển dụng căn cứ kết quả thi tuyển để quyết định); Trong hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo tại đơn vị.
- Các thông tin, văn bản hoạt động của Nhà trường đều được cập nhật kịp thời trên Website của trường, của từng đơn vị.
- Lập, thẩm định, phê duyệt dự toán, quyết toán hàng năm theo đúng quy định của Đại học Thái Nguyên và Nhà trường. Kế hoạch mua sắm tài sản theo đúng định mức, tiêu chuẩn trang thiết bị thực sự cần thiết để phục vụ công tác chuyên môn, đáp ứng nhu cầu đổi mới công nghệ. Chỉ mua sắm những tài sản có nhu cầu bức thiết và tuân thủ theo đúng các quy định của pháp luật hiện hành.
- Kết quả nâng bậc lương trước hạn, nâng lương thường xuyên, phụ cấp thâm niên vượt khung hàng năm và công khai kết quả xét duyệt thi đua, khen thưởng, đánh giá chất lượng công tác hàng tháng, các khoản chi tiêu, kế hoạch xây dựng, sửa chữa ... đều được Nhà trường công khai đã tạo được niềm tin trong tập thể.
- Các khoản thu, chi đều được hạch toán và theo dõi qua sổ sách của Phòng Kế hoạch - Tài chính của Nhà trường, tuyệt đối không có khoản thu - chi nào bị bỏ ngoài sổ sách;
- Tiếp tục thực hiện quy chế dân chủ cơ sở.
- Ngày 6/3/2019 Nhà trường tổ chức Hội nghị lấy phiếu tín nhiệm đối với các chức danh trong trường (Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy; Ban Giám hiệu; Trưởng các tổ chức, đoàn thể; Chủ tịch công đoàn; Chủ tịch Hội đồng trường; Trưởng các đơn vị thuộc trường).  Thông qua kết quả của Hội nghị lấy phiếu tín nhiệm đã đánh giá được năng lực thực tế và sự tín nhiệm đối với từng chức danh trong đơn vị.
- CBVC trong toàn trường thực hiện nghiêm túc chức trách nhiệm vụ của CBVC đã được Bộ giáo dục, Đại học Thái Nguyên và Nhà trường quy định.
- Nhà trường đã thực hiện đầy đủ việc kê khai tài sản, thu nhập theo Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17/7/2013, thông tư 08/2013/TT-TTPC ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập. Kết quả 100% cán bộ, nhân viên trong Trường thuộc đối tượng phải kê khai tài sản đã thực hiện nghiêm túc và đầy đủ theo đúng yêu cầu cảu thông tư.
2.2. Việc xây dựng, ban hành và thực hiện các quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn
Thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật Ngân sách Nhà nước trong tất cả các khâu: Lập, thẩm định, phê duyệt, phân bổ dự toán; Quản lý sử dụng kiểm soát chi, quyết toán kinh phí, chấp hành chế độ thanh tra, kiểm toán….theo quy định; Triển khai thực hiện đầy đủ và đồng bộ cơ chế quản lý tài chính theo chế độ quy định.
Nhà trường tiếp tục chủ động rà soát, bổ sung, sửa đổi, ban hành mới các quy chế, các tiêu chuẩn, định mức, trách nhiệm cán bộ quản lý, sử dụng ô tô, xăng xe, điện thoại, điện nước, hội nghị, hội thảo khoa học, đào tạo, học tập, bồi dưỡng chuyên môn, thanh toán vượt giờ, chi hỗ trợ thu nhập tăng thêm, chi hỗ trợ các ngày Lễ, Tết, các hoạt động hiếu hỷ, khen thưởng... đều được công khai, minh bạch và cụ thể hóa trong quy chế chi tiêu nội bộ; Quy chế hoạt động của Nhà trường. Cụ thể hóa các tiêu chuẩn, chức danh quản lý nhằm sử dụng kinh phí một cách tiết kiệm, hợp lý, có hiệu quả. 
2.3 Việc chuyển đổi vị trí công tác của CBVC nhắm phòng ngừa tham nhũng
Nhà trường là đơn vị sự nghiệp nên nhiệm vụ chính của trường là đào tạo đội ngũ tri thức đáp ứng các yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước nên việc luân chuyển CBVC chủ yếu nhằm mục đích đào tạo đội ngũ kế cận, nâng cao thực tế của CBVC cho phù hợp với tình hình thực tiễn của Nhà trường. Kết quả cụ thể như sau:
+ Điều động công tác: 04 người;
+ Chuyển công tác, nghỉ không lương: 04người;
+ Tuyển dụng mới: 01 người;
+ Kỷ luật: 0 người.
3. Kết quả phát hiện, xứ lý tham nhũng
Nhà trường đã thực hiện công tác thanh tra định kỳ và thanh tra thường xuyên theo quy định và trong quý I vừa qua không có đơn thư tố cáo, khiếu nại, chưa có vụ việc tham nhũng nào xảy ra.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG TÌNH HÌNH THAM NHŨNG, CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG

1. Đánh giá tình hình tham nhũng

Nhà trường đã phát huy sức mạnh tổng hợp, công khai minh bạch trong các hoạt động nên thời gian vừa qua nhà trường không có đơn thư phản ánh nào về công tác quản lý, thực hiện nhiệm vụ chuyên môn. Không có cá nhân nào bị các cơ quan, tổ chức phản ánh có hành vi tiêu cực, trục lợi, tham nhũng.
2. Đánh giá công tác phòng chống tham nhũng

Đảng ủy, Ban Giám hiệu nhà trường rất quan tâm đến công tác PCTN, do vậy Đảng ủy, Ban Giám hiệu nhà trường đã đề ra nhiều biện pháp PCTN như: Công khai, minh bạch tất cả các vấn đề về chuyên môn cũng như tài sản, tài chính; Tiêu chuẩn bình xét thi đua; Đẩy mạnh công tác phát huy tập trung dân chủ, tạo sự đồng thuận, đoàn kết của tập thể người lao động, từ đó góp phần ngăn chặn kịp thời các biểu hiện tham nhũng; Cán bộ, giảng viên Nhà trường làm việc với tinh thần cần, kiệm, liêm, chính.
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI

- Nhà trường tiếp tục tổ chức học tập, quán triệt thực hiện các văn bản hướng dẫn mới về PCTN cho CBVC, sinh viên trong nhà trường; Tiếp tục triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật PCTN trong toàn trường.
- Đẩy mạnh công tác tập huấn nâng cao năng lực, chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức làm công tác PCTN, thực hành tiết kiệm chống lãng phí. Phát huy vai trò kiểm tra, giám sát của Ban Thanh tra nhân dân, phòng Thanh tra Pháp chế, các đoàn thể đối với công tác PCTN.
- Chủ động rà soát, bổ sung, sửa đổi hệ thống các quy chế, quy định cho phù hợp, đảm bảo cho công tác lãnh đạo, quản lý của đơn vị hiệu quả.
- Thực hiện công khai, minh bạch trong hoạt động tài chính, ngân sách Nhà nước; hoạt động mua sắm tài sản, xây dựng sửa chữa.
- Thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ, quy định các khoản chi: Hội thảo, tiếp khách, lễ kỷ niệm, đi công tác, sử dụng điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm,... đảm bảo công khai, minh bạch và công bằng tránh lãng phí.
- Công khai quy trình, thủ tục xét thi đua khen thưởng, xét tặng các danh hiệu cho cán bộ công chức, viên chức; Thực hiện Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức trong thi hành nhiệm vụ và trong quan hệ xã hội.
Trên đây là báo cáo công tác PCTN và phương hướng, nhiệm vụ về PCTN trong thời gian tới của Trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp./.
	Nơi nhận:

- BGH (để báo cáo);
- Ban Chỉ đạo PCTN-ĐHTN;

- Lưu: VT, TT-PC.
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