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QUYẾT ĐỊNH
Về việc phê duyệt Kế hoạch Thanh tra năm học 2014-2015

HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG ĐẠI HỌC KỸ THUẬT CÔNG NGHIỆP
Căn cứ Nghị định 31/CP ngày 04 tháng 4 năm 1994 của Chính phủ về việc thành lập Đại học Thái Nguyên;

Căn cứ Quyết định số 3647/QĐ-BGD&ĐT ngày 10 tháng 7 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo phê duyệt Quy chế tổ chức và hoạt động Đại học Thái Nguyên;

Căn cứ Nghị định số 42/2013/NĐ-CP ngày 09/5/2013 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động thanh tra giáo dục; Thông tư số 51/2012/TT-BGDĐT ngày 18/12/2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về tổ chức và hoạt động thanh tra của cơ sở giáo dục đại học, trường trung cấp chuyên nghiệp; Căn cứ Quyết định số1479/QĐ-ĐHTN ngày 08/9/2014 của Giám đốc Đại học Thái Nguyên V/v Phê duyệt kế hoạch thanh tra, kiểm tra, phòng chống tham nhũng năm học 2014-2015;

Căn cứ Kế hoạch công tác trọng tâm năm học 2014-2015 của Nhà trường;

Theo đề nghị của Trưởng phòng Thanh tra-Pháp chế,
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch thanh tra năm học 2014-2015 Trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp (kèm theo Quyết định này). 
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Trưởng phòng Thanh tra - Pháp chế có trách nhiệm phối hợp với các Phòng, Khoa, Bộ môn trực thuộc trường, Trung tâm và các đơn vị có liên quan trong trường để thực hiện tốt Kế hoạch Thanh tra năm học 2014-2015.
Điều 3. Trưởng các đơn vị chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận:
- Như điều 3 (để th/h);
- Ban Giám hiệu (để biết);

- Ban Thanh tra-ĐHTN (để b/c);
- Lưu: VT, TT-PC.
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KẾ HOẠCH CÔNG TÁC THANH TRA NĂM HỌC 2014-2015

(Ban hành Kèm theo Quyết định số: 62  ngày 03 tháng 11 năm 2014)

Thực hiện Công văn số 1530/ĐHTN-TTr ngày 15/10/2014 của Giám đốc Đại học Thái Nguyên V.v hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ thanh tra năm học 2014 - 2015, trên cơ sở các quy định pháp luật có liên quan, Trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp xây dựng nhiệm vụ thanh tra năm học 2014-2015, cụ thể như sau:

I. Nhiệm vụ chung

1. Kiện toàn tổ chức thanh tra theo quy định tại Thông tư số 51/2012/TT-BGDĐT ngày 18/12/2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định về tổ chức và hoạt động thanh tra của cơ sở giáo dục đại học, trung cấp chuyên nghiệp.

2. Tổ chức quán triệt Luật Thanh tra 2010; Luật Khiếu nại năm 2011; Luật Giáo dục Đại học năm 2012; Luật tiếp công dân 2013; Luật Phòng chống tham nhũng; Nghị định số 42/2013/NĐ-CP ngày 09/5/2013 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động thanh tra giáo dục và các văn bản quy phạm pháp luật về công tác thanh tra trong ngành giáo dục. Tham gia đầy đủ các đợt tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ do ĐHTN và Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức.
3. Bám sát nội dung nhiệm vụ trọng tâm của năm học 2014 – 2015 để xây dựng kế hoạch thanh tra của Nhà trường trình Hiệu trưởng phê duyệt và tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả.

4. Xây dựng kế hoạch và cơ chế phối hợp giữa Phòng Thanh tra – Pháp chế với các đơn vị, các tổ chức đoàn thể (đặc biệt là Ban thanh tra nhân dân) theo quy định của pháp luật.
II. Tổ chức triển khai các hoạt động thanh tra

Thanh tra việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục và chính sách, pháp luật có liên quan, trong đó tập trung thanh tra: 
1. Thanh tra thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch năm học    

- Thanh tra, kiểm tra việc xây dựng và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật làm cơ sở triển khai thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện công tác đào tạo của nhà trường.

- Kiểm tra việc thực hiện Nội quy lao động của cán bộ viên chức, giảng viên trong toàn trường theo quy định.

- Thanh tra, kiểm tra công tác quản lý chất lượng: công khai hóa chuẩn đầu ra và các điều kiện đảm bảo chất lượng, việc thực hiện kiểm định chất lượng giáo dục, chất lượng chương trình đào tạo.

- Thanh tra, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm học 2014 - 2015 của các đơn vị;

- Thanh tra, kiểm tra các nội dung triển khai thực hiện quy chế công khai theo Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 07/5/2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc thực hiện quy chế công khai đối với các cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân.

2. Thanh tra việc thực hiện Luật phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Thanh tra, kiểm tra việc xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức thực hiện giải pháp phòng ngừa tham nhũng; phối hợp chặt chẽ với các phòng ban chức năng của đơn vị trong việc phát hiện, xử lý các vụ việc tham nhũng góp phần thực hiện tốt mục tiêu ngăn chặn và đẩy lùi tham nhũng.

- Thanh tra, kiểm tra việc thực hiện triển khai nội dung phòng chống tham nhũng theo Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 12/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc đưa nội dung phòng chống tham nhũng vào giảng dạy tại các cơ sở giáo dục và đào tạo từ năm học 2013-2014.

3. Thanh tra công tác tuyển sinh, đào tạo 

a. Thanh tra công tác tuyển sinh, đào tạo đại học, cao đẳng của các hệ chính quy, vừa làm vừa học, liên thông, văn bằng 2.

- Thanh tra việc xây dựng, hoàn thiện hệ thống văn bản triển khai công tác quản lý đào tạo, việc thực hiện quy chế đào tạo, thi, kiểm tra.

- Kiểm tra việc triển khai và thực hiện kế hoạch đào tạo các trình độ đào tạo của khoa, bộ môn trực thuộc trường, Trung tâm Thí nghiệm, Thực nghiệm, Trung tâm Đào tạo theo nhu cầu xã hội, Trung tâm Hợp tác Đào tạo Quốc tế và Phòng đào tạo.

- Kiểm tra việc thực hiện Quy chế đào tạo, Quy chế thi, Quy chế về công tác sinh viên, học viên của các trình độ đào tạo. 

- Kiểm tra việc thực hiện Nhiệm vụ của các khoa và bộ môn trực thuộc trường trong công tác đào tạo và công tác sinh viên.

b. Thanh tra công tác đào tạo trình độ thạc sỹ, tiến sỹ.
- Tăng cường công tác thanh tra thi tuyển sinh, cuối kỳ và tốt nghiệp.

- Thanh tra việc xây dựng và thực hiện các văn bản quy định về đào tạo trình độ thạc sỹ, tiến sỹ.

c. Thanh tra việc bảo đảm cơ sở vật chất, đội ngũ nhà giáo; chương trình, giáo trình và tài liệu tham khảo của từng ngành, chuyên ngành đào tạo.
d. Thanh tra việc tổ chức đánh giá kết quả kết quả học tập và rèn luyện, thi, kiểm tra học phần, thi tốt nghiệp.

g. Thanh tra việc đào tạo theo nhu cầu xã hội. 

h. Thanh tra, kiểm tra công tác quản lý cấp phát văn bằng chứng chỉ theo quy định của Quy chế văn bằng chứng chỉ của hệ thống giáo dục quốc dân ban hành theo Quyết định số 33/2007/QĐ-BGDĐT ngày 20/6/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và Thông tư số 22/2012/TT-BGDĐT ngày 20/6/2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế văn bằng, chứng chỉ của hệ thống giáo dục quốc dân.
4. Giải quyết khiếu nại, tố cáo.  

            Tham mưu giúp Hiệu trưởng thực hiện việc giải quyết khiếu nại, tố cáo. Quản lý hồ sơ theo dõi giải quyết đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo đúng quy định pháp luật.

5. Thực hiện nhiệm vụ thanh tra đột xuất khi Hiệu trưởng yêu cầu.

III. Tổ chức thực hiện


- Phòng Thanh tra – Pháp chế căn cứ nhiệm vụ thanh tra năm học này để xây dựng kế hoạch Thanh tra chi tiết cho từng học kỳ, triển khai thực hiện và báo cáo theo quy định.

- Các đơn vị có liên quan phối hợp cùng phòng Thanh tra – Pháp chế triển khai thực hiện theo kế hoạch thanh tra chi tiết từng học kỳ.

- Thanh tra đột xuất khi Hiệu trưởng giao./.

