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KẾ HOẠCH 
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NĂM 2014
Thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2005 và các Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng chống tham nhũng năm 2007, 2012; Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17/7/2013 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập,  Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 12/5/2009 của Chính phủ ban hành Chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020, trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp xây dựng kế họach phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2014 như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ viên chức trong toàn trường nhận thức đúng đắn về phòng chống tham nhũng, lãng phí và thực hành tiết kiệm.

- Xây dựng ý thức tiết kiệm, chống lãng phí trong nhà trường.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
- Công tác  phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí được tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong CBVC thông qua các cuộc họp Phòng/ Khoa/ Bộ môn các buổi giao ban hàng tuần/tháng. Đối với sinh viên được lồng ghép trong các tiết học pháp luật được đưa vào giảng dạy trong nhà trường, trong các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao.
- Phát động, triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” về “Thi đua thực hành tiết kiệm chống lãng phí” trong nhà trường.

- Thực hiện nghiêm túc việc kê khai tài sản, thu nhập cá nhân theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng.

- Công bố công khai quy hoạch, bổ nhiệm, miễn nhiệm cán bộ, cử cán bộ nhà giáo đi học nâng cao trình độ, hợp đồng lao động, thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức; tiếp nhận, thuyên chuyển, điều động cán bộ, công chức, viên chức, chế độ chính sách, nâng bậc lương, đánh giá xếp loại thi đua của tập thể và cá nhân cán bộ, viên chức; sàng lọc, chuyển làm việc khác, cho thôi việc cán bộ, công chức, viên chức.

- Thực hiện nghiêm túc Thông tư số 09/2009/TT-BGD&ĐT ngày 07/5/2009 về quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, đặc biệt làm tốt Ba công khai (Công khai chất lượng đào tạo; công khai các điều kiện về cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên; công khai thu, chi tài chính)

- Công khai, minh bạch trong mua sắm tài sản công và xây dựng cơ bản.

- Công khai, minh bạch trong quản lý dự án, đầu tư xây dựng

- Công khai, minh bạch trong đào tạo đại học và sau đại học.

- Công khai minh bạch trong hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo các đơn vị

- Xây dựng Quy chế chi tiêu nội bộ và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các quy định của Quy chế chi tiêu nội bộ

- Thực hiện nghiêm túc, đúng Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 12/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc đưa nội dung pháp luật phòng chống tham nhũng vào giảng dạy trong nhà trường trong năm học 2013-2014.

III. BIỆN PHÁP
- Công khai minh bạch trong công tác thu chi tài chính và mua sắm tài sản: Thực hiện công khai, đảm bảo đúng quy định của Nhà nước và được quy định rõ trong Quy chế chi tiêu nội của Nhà trường. Việc mua sắm tài sản công thực hiện theo định mức, tiêu chuẩn, quy định của Nhà nước và tổ chức công khai hình thức, đối tượng khi mua sắm tài sản công.
- Công khai minh bạch trong công tác đào tạo: Công tác xét duyệt và cấp chứng chỉ, chứng nhận, thi và chấm thi trong trường thực hiện đúng theo quy chế của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Công khai, minh bạch trong công tác tổ chức cán bộ: Công tác tuyển dụng, bố trí, sử dụng cán bộ đảm bảo đúng quy trình dân chủ, công khai dựa trên các tiêu chuẩn, tiêu chí và thông qua Hội đồng tuyển dụng, Hội đồng thi tuyển….

- Xây dựng, ban hành và thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn. 
- Hạn chế tối đa việc sử dụng các thiết bị điện khi không cần thiết, tạo cho mỗi cán bộ, công chức và học sinh có ý thức tắt các thiết bị điện khi không sử dụng đến.

- Giao trách nhiệm bảo quản và sử dụng cơ sở vật chất cho từng thành viên, từng lớp học theo phương châm: “Mỗi tài sản phải có một người quản lý, sử dụng và phải chịu trách nhiệm”, đồng thời có người quản lý chung các loại tài sản.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Phát huy vai trò, chức năng, nhiệm vụ của Ban phòng chống tham nhũng.

- Gắn việc thực hiện phòng chống tham nhũng, lãng phí với việc xét các danh hiệu thi đua cuối năm.

- Xử lý nghiêm minh đối với những trường hợp vi phạm quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm hoặc lợi dụng quyền tố cáo để vu khống, xuyên tạc, gây mất đoàn kết nội bộ.
- Gắn việc tổ chức thực hiện tốt các cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; “ Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; “Mỗi chi bộ một hành động, mỗi đảng viên một việc tốt”; động viên sinh viên “ Học tập tốt và rèn luyện tốt, giữ gìn môi trường xanh, sạch, đẹp” tập trung chỉ đạo nâng cao ý thức cần, kiệm, liêm, chính, chí, công, vô tư. Và thực hiện các cuộc vận động phong trào thi đua trong toàn trường.

- Thực hiện tốt chế độ sơ kết, tổng kết, báo cáo định kỳ, đột xuất theo quy định của cấp trên.
- Lãnh đạo các đơn vị có trách nhiệm triển khai tới từng cá nhân trong đơn vị mình thực hiện Luật PCTN, Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Duy trì công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí phải thường xuyên, liên tục. Thực hiện tốt các cuộc vận động nâng cao tinh thần trách nhiệm, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, tích cực, thống nhất có hiệu quả từ nhận thức đến hành động của cán bộ trong công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong Nhà trường./.   
                                                          
	Nơi nhận:
- Các đơn vị trong trường;

- BGH (để b/c);

- Lưu: VT, TTKT&ĐBCLGD.
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