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BÁO CÁO

KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC QUY ĐỊNH CỦA PHÁP LUẬT VỀ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG
1. Tổ chức cơ quan, đơn vị thực hiện chức năng PCTN
Nhà trường tiếp tục kiện toàn Ban phòng, chống tham nhũng; thường xuyên quan tâm lãnh đạo và chỉ đạo các đơn vị, các tổ chức đoàn thể trong trường triển khai thực hiện tốt công tác phòng, chống tham nhũng từ khâu tuyên truyền giáo dục đến khâu tổ chức thực hiện, từng bước đưa hoạt động này trở thành nhiệm vụ thường xuyên của các đơn vị, lấy phương châm ngăn ngừa làm chính.  Qua đó đã nâng cao nhận thức của cán bộ, giáo viên và nhân viên toàn trường về công tác PCTN. Đặc biệt là sự gương mẫu thực hiện của đảng viên trong Chi bộ.
2. Thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng

- Thực hiện Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 12/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc đưa nội dung PCTN vào giảng dạy tại các cơ sở giáo dục đào tạo từ năm học 2013-2014. Nhà trường đã đưa nội dung Luật phòng chống tham nhũng vào giảng dạy. Cụ thể đã lồng ghép đưa 05 tiết Luật phòng chống tham nhũng vào chương trình giảng dạy học phần Pháp luật đại cương và đến nay, đã giảng dạy cho khoảng 5000 lượt sinh viên các ngành đào tạo trong trường.
-  Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và viên chức về công tác phòng, chống tham nhũng, tạo sự  thống nhất, tự giác, quyết tâm cao trong hành động thông qua các đợt sinh hoạt chính trị, sinh hoạt chi bộ, học tập nghị quyết trung ương X, XI của Đảng, sinh hoạt chuyên môn vào thứ 2 hàng tuần, thông qua các câu lạc bộ sinh viên như: câu lạc bộ tiếng Anh, câu lạc bộ nghiên cứu khoa học của các khoa…
-  Tổ chức cho đảng viên, CBNV, giảng viên và học sinh học tập, nghiên cứu Luật PCTN; các Nghị định, quy định của Chính phủ, Bộ, ngành liên quan đến công tác PCTN nhằm nâng cao ý thức tự giác và quyết tâm phòng chống tham nhũng như: Nghị quyết trung ương 4 khóa XI " Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay"; Chỉ thị 03 CT/TW của Bộ Chính trị khóa XI về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 
- Hàng năm Nhà trường quán triệt được hơn 3000 lượt CBVC, sinh viên trong trường về công tác PCTN thông qua học tập nghị quyết và tuần sinh hoạt công dân.

- Nhà trường đã phát động sinh viên tham gia cuộc thi tìm hiểu pháp luật trên cổng thông tin điện tử của Ủy ban dân tộc với khoảng 2000 lượt tham gia; “Ngày pháp luật nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2014 thu hút trên 7000 sinh viên tham gia; “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” cho CBGV và HSSV trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp năm 2015 thu hút 8137 lượt người tham gia…

- Hàng năm Nhà trường đều tổ chức tuần sinh hoạt công dân cho các sinh viên mới bắt đầu nhập học: “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương” về trung thực, nêu cao tinh thần trách nhiệm, đoàn kết xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh, gương mẫu, chống chủ nghĩa cá nhân, giáo dục chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, trách nhiệm của sinh viên. 

- Ban hành các văn bản với nội dung liên quan đến việc phòng, chống tham nhũng, chống lãng phí, thực hành tiết kiệm: quy chế chi tiêu nội bộ, bổ sung một số nội dung trong quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế phát ngôn và cung cấp thông tin đối với báo chí…

- Nhà trường đã phổ biến một số bộ luật như: Luật giáo dục, Luật phòng, chống tham nhũng, Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cũng như việc thực hiện đưa nội dung phòng, chống tham nhũng vào giảng dạy đến với HSSV .
- Duy trì nề nếp công tác giao ban 2 tháng 1 lần với lãnh đạo các đơn vị; triển khai giao ban công tác quản lý HS-SV, sinh hoạt lớp chính quy 1 tháng 1 lần để lắng nghe tâm tư nguyện vọng và đề xuất của cán bộ, sinh viên để giải quyết kịp thời những đề xuất hợp lý của CB, SV và triển khai công tác phòng chống tham nhũng lãng phí, sinh hoạt chuyên môn 1 tuần/lần.
- Nhà trường thực hiện “3 công khai” theo quy định bằng nhiều hình thức như:  thông qua cổng thông tin điện tử, thông qua trong các cuộc họp cũng như trong Hội nghị CBVC hàng năm.

- Công khai các tiêu chuẩn tuyển dụng CBVC. Hội đồng tuyển dụng căn cứ kết quả thi tuyển để quyết định và nhà trường đã ký hợp đồng lao động

- Công tác thi đua, đánh giá, xếp loại cán bộ viên chức và HSSV đều thực hiện theo quy định của Đại Thái Nguyên và Trường. Trong đó, tiêu chuẩn thi đua đã được lượng hóa và quy trình bình xét thi đua, đề nghị khen thưởng được tiến hành một cách chặt chẽ, nghiêm túc theo Luật Thi đua khen thưởng và quy định của Đại học Thái Nguyên, của Trường.

- Công khai kết quả nâng bậc lương trước hạn, nâng lương thường xuyên, phụ cấp thâm niên vượt khung hàng năm và công khai kết quả xét duyệt thi đua, khen thưởng, đánh giá chất lượng công tác hàng tháng, hàng quý các khoản chi tiêu, kế hoạch xây dựng, sửa chữa 

- Thực hiện thông tư 09 ngày 07/5/2009 của bộ GD&ĐT ban hành quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân: Nhà trường đã  công khai minh bạch trong công tác thu chi tài chính và mua sắm tài sản; Công khai các kinh phí đầu tư cho từng hoạt động trong năm; Công khai, minh bạch trong lĩnh vực đào tạo đại học và sau đại học; Công khai, minh bạch trong công tác tổ chức cán bộ; Công khai, minh bạch trong lĩnh vực khoa học – công nghệ; Công khai, minh bạch trong hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo tại đơn vị … Mọi khoản thu, chi đều được hạch toán và theo dõi qua sổ sách của Phòng Kế hoạch  Tài chính của Nhà trường, tuyệt đối không có khoản thu - chi nào bị bỏ ngoài sổ sách.
- Đơn vị đã thực hiện đầy đủ việc kê khai tài sản, thu nhập theo Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17/7/2013, Thông tư 08/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập
- Từ năm 2013 đến thời điểm hiện tại Nhà trường chưa phát hiện, xử lý các vụ việc nào liên quan đến tham nhũng
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